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ПІДГОТОВКА ДОБРОВІЛЬНИХ ПОЖЕЖНИХ ФОРМУВАНЬ ДО РЕАГУВАННЯ 

НА НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ У РОЛІ ОСНОВНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 

 

Судніцин Ю. Т.,  

Масловська Г. О. 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

В умовах повномасштабної збройної агресії рф навантаження на систему 
цивільного захисту України досягло критичного рівня. Масовані ракетні та дронові атаки 
призводять до масштабних руйнувань об’єктів критичної інфраструктури, у зв’язку з чим 
основні сили та засоби Оперативно-рятувальної служби ДСНС України змушені 
зосереджуватися на ліквідації наслідків таких уражень. Виконання цих завдань потребує 
максимальної професійної підготовки особового складу, значних ресурсів і часу, що 
об’єктивно обмежує можливості оперативного реагування на пожежі та надзвичайні 
ситуації в населених пунктах. 

За умов віддаленості окремих територіальних громад і тривалого часу прибуття 
професійних підрозділів пожежі в житловому секторі та на об’єктах місцевої 
інфраструктури можуть переходити у стадію неконтрольованого розвитку ще до прибуття 
сил ДСНС. У такій ситуації особливого значення набуває діяльність добровільних 
пожежних формувань, які часто є першими реагувальниками на місцях. Добровольці, 
об’єднані ідеєю взаємодопомоги та забезпечення безпеки громади [1], відіграють ключову 
роль у стримуванні поширення пожеж, проведенні первинних рятувальних заходів та 
мінімізації наслідків надзвичайних подій. Водночас ефективність діяльності добровільних 
пожежних формувань безпосередньо залежить від рівня їхньої професійної підготовки, 
наявності сучасних знань, практичних навичок і дотримання вимог безпеки. Слід також 
враховувати, що світові тенденції у сфері пожежної безпеки характеризуються 
динамічним розвитком методів пожежогасіння та рятування людей, активним 
впровадженням інноваційних технологій, тактичних рішень і сучасних стандартів у 
діяльність державних і професійних підрозділів. Натомість у секторі добровільних 
пожежних формувань ці процеси відбуваються значно повільніше, що призводить до 
розриву у рівні підготовки та можливостей реагування. Подолання такої диспропорції 
потребує цілеспрямованих управлінських рішень, оновлення навчальних програм і 
системної інтеграції кращого міжнародного досвіду у підготовку добровольців. 

Окремої уваги потребує низка недоліків та проблемних аспектів, характерних для 
діяльності добровільних пожежників, які залучаються до реагування на надзвичайні 
ситуації. Головною причиною, яка потребує нашого першочергового розгляду, є 
обмежений досвід добровольців при реагуванні у складних умовах. Аналізуючи 
статистичні дані на прикладі Львівської області, у 2025 році підрозділи добровільної та 
місцевої пожежних команд здійснили 2406 виїздів, з них 1277 випадків залучення до 
гасіння пожеж. До того, під час аналізу виявлено значну кількість залучення на заняття з 
спеціальної підготовки та перевірок боєздатності, що свідчить про можливість проведення 
занять [2]. Для покращення навичок необхідно впровадити системні методики підготовки. 
Як основу ми пропонуємо розглянути досвід професійних пожежних підрозділів, які 
використовують перевірені часом підходи для вдосконалення своїх навичок, наприклад: 
методики первинної розвідки пожежі (BE-SAHF, «розвідка 360°»); методики роботи 
пожежно-технічним обладнанням та оснащенням; методики оперування вогнегасними 
струменнями та пошуку потерпілих; навички керування газовими потоками на пожежі 
(тактична вентиляції) [4, 5]. 

Звісно, ці методики є базою для професійних рятувальників, однак саме вони 
складають фундамент безпеки під час робіт з ліквідації надзвичайних ситуацій. Для 
людей, які не працюють у сфері безпеки професійно, критично важливо пройти таку 
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підготовку та опанувати необхідні навички. Це не лише підвищить ефективність 
допомоги, а й виступить вирішальним фактором особистої безпеки для працівників 
добровільних пожежних команд. 

З огляду на умови повномасштабної агресії та активну підтримку з боку 
зарубіжних партнерів, доцільним є впровадження міжнародних підходів у систему 
профільної підготовки фахівців добровільних пожежних команд, що дозволить суттєво 
підвищити ефективність їхньої подальшої діяльності. Підготовку добровольців варто 
здійснювати не лише відповідно до національних стандартів, а й із інтеграцією методик, 
запозичених із міжнародного досвіду [3]. Таке поєднання сприятиме підвищенню якості 
та результативності навчального процесу. Зокрема, доцільним є вивчення та практичне 
застосування методів гідравлічної вентиляції задимлених приміщень, яка 
використовується для контрольованого видалення продуктів горіння та керування 
напрямками повітряних потоків з метою покращення газообміну й підвищення рівня 
безпеки як постраждалих, так і пожежників [5]. 

Задля впровадження зарубіжного досвіду, насамперед нам важливо налагодити 
міжнародну співпрацю у сфері роботи ДПК з провідними країнами світу, наприклад 
Німеччиною, США, Грецією та Японією. Рятувальники цих країн відвідують колег, 
проходять спільні тренування та відпрацьовують імітаційні ситуації, щоб покращити свої 
знання та навички. Проте найголовніше – це спілкування та отримання нової інформації, 
що дозволяє інтегрувати цікаві та сучасні методи реагування у нас [7]. Сучасний 
міжнародний досвід підготовки рятувальників реалізується через низку спеціалізованих 
платформ та програм [6], що забезпечують системний підхід до навчання 

Враховуючи викладене, можна стверджувати, що трансформація добровільних 
пожежних формувань у дієві самостійні підрозділи можлива лише за умови поєднання 
унікального практичного досвіду України, здобутого в умовах воєнних викликів, із 
найкращими світовими практиками. Запровадження системних методик у поєднанні з 
активною участю в міжнародних професійних платформах забезпечить не лише зростання 
фахової компетентності добровольців, а й суттєве підвищення рівня їхньої особистої 
безпеки. Інтеграція у міжнародний безпековий простір створює передумови для 
перетворення українських ДПК з допоміжних структур на високотехнологічні підрозділи, 
здатні оперативно реагувати на сучасні загрози та ефективно зберігати життя людей і 
критичну інфраструктуру громад. 
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